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Niederschrift über die 4. Sitzung des Planungsausschusses der Gemeinde Tangstedt 
am Donnerstag, dem 25.09.2003, im kleinen Sitzungszimmer des WSV-Clubhauses,  
Weg am Sportplatz 15           Mu 
 
 
Beginn: 18.05 Uhr       (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende:   19.45 Uhr       4  Gemeindevertreter 

2  bürgerliche Mitglieder 
 
 
Anwesend waren: 
 
a) stimmberechtigt:       b) nicht stimmberechtigt: 
 
bM Günter Borcherding      GV Christoph Boysen 
      als Vorsitzender       GV Marina Suck 
         GV Birgit Kattein 
GV Uwe Koops       GV Immo Fork 
GV Elisabeth Wobbe-Wanders, stellv. Ausschussmitglied  GV Walter Langenohl 
GV Wolf-Jürgen Staack      bM Hans-Werner Matzen 
bM Joachim Obertopp      BM Thomas Schreitmüller 
bM Eveline Schick       Gleichstellungsbeauftragte 
         Sabine Buhs 
 
c) es fehlte: 
 
GV Jürgen Rabe 
 
 
 

Protokollführerin: VA Anja Musialski 
 
 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 17.09.2003 unter Mitteilung der 
Tagesordnung einberufen worden. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Einwendungen gegen die Einladung werden nicht erhoben. 
 
Das Protokoll über die 3. Sitzung des Planungsausschusses vom 01.09.2003 wird einstimmig 
genehmigt. 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. 
 
 
T a g e s o r d n u n g 
 

1. Einwohnerfragestunde 
 

2. Städtebauliche Überlegungen zum Bebauungsplan Nr. 16 (Bereich: Rövkamp, 
Rövstieg, Rövtwiete) 
hier: Ortsbesichtigung 
 

3. Stellungnahme zum Gebietsvorschlag des Landes zu der FFH (Flora-Fauna-Habitat) 
Richtlinie 
hier: Alster bei Wulksfelde mit Nebenbächen 



 - 2 - 

 
4. Bericht über das Gespräch hinsichtlich der Bildung einer „Arbeitsgruppe Renaturierung 

ehemaliger und aktuelle Kiesabbaugebiete“ 
 
 
Mitteilungen der Verwaltung: 
 
Bezüglich der Frage, ob es sich bei der von Fa. Eggers angedachten Abbaufläche um 40 ha 
Netto- oder Brutto handelt, erklärt der Bürgermeister, dass es 40 ha Netto-Abbaufläche für 
Sand- und Kiesabbau sind. 
 
Desweiteren teilt der Bürgermeister den Ausschussmitgliedern mit, dass im Haushalt 2004 
770.000, 00 € Mindereinnahmen zu verbuchen sind. 
 
 
Zu TOP 1 Einwohnerfragestunde 
 
Es wird eine Einwohnerfragestunde von 18.48 bis 18.54 Uhr vorgenommen. 
Frau Egging fragt, wer für den CDU-Fragebogen verantwortlich sein und ob die Gemeinde 
Tangstedt sich an der Ausfertigung beteiligt hat. Der Bürgermeister teilt ihr mit, dass die 
Gemeinde Tangstedt mit dieser Angelegenheit nichts zu tun hat und dies eine reine 
Parteiangelegenheit sei. 
Herr Osterchrist teilt mit, dass in der Kiesgrube Eggers ständig illegal Motorcrossfahrer 
unterwegs seien und fragt, ob man dagegen etwas unternehmen könne. Der Vorsitzende 
erklärt Herrn Osterchrist, das die Gemeinde Tangstedt wenig Handhabe hat, da es sich um 
Privatgelände handelt. 
 
 
Zu TOP 2 Städtebauliche Überlegungen zum Bebauungsplan Nr. 16 (Bereich:  

Rövkamp, Rövstieg, Rövtwiete) 
hier: Ortsbesichtigung 

 
Zu Beginn der Sitzung wurde eine Ortsbesichtigung des Dorfringes vorgenommen. Hierbei ist 
der Bereich rechts vom Dorfring (Straßenseite mit den geraden Hausnummern) in 
Augenschein genommen worden. 
Bei Ankündigung des TOP 3 verlässt GV Kattein (kein Planungsausschussmitglied) gemäß  
§ 22 GO den Sitzungsraum. 
 
Zur Debatte steht, ob es Sinn machen würde, den B-Plan Nr. 16 auf Teilbereiche des Dorf-
rings oder auf den gesamten Dorfring zu erweitern.  
Der Vorsitzende schlägt vor, dass sich die Fraktionen mit dieser Angelegenheit befassen 
möchten. 
Frau Schick fragt an, wie es mit den Kosten verhält, da sich der Bereich des B-Planes 
vergrößert. 
Der Vorsitzende schlägt vor, dass die Fraktionen erst einmal darüber sich beraten möchten, 
welche Möglichkeit für den B-Plan Nr. 16 in Frage kommen würde: 
1. der Bereich des B-Planes bleibt wie gehabt, 
2. nur ein Teilbereich des Dorfringes wird in die Erweiterung des B-Planes genommen, 
3. der gesamte Bereich des Dorfringes wird mit einbezogen. 
Erst wenn diese Frage geklärt sei, kann eine Kostenschätzung vorgenommen werden. 
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Zu TOP 3 Stellungnahme zum Gebietsvorschlag des Landes zu der FFH (Flora- 
Fauna-Habitat) Richtlinie 
hier: Alster bei Wulksfelde mit Nebenbächen 

 
Der Bürgermeister berichtet den Ausschussmitgliedern, dass die EU das Ministerium für 
Umwelt, Natur und Landwirtschaft aufgefordert hat, neue Gebiete für die FFH-Richtlinie zu 
melden. Das Umweltministerium reichte der Gemeinde Tangstedt ihren Gebietsvorschlag ein 
und bat diesbezüglich Stellung zu nehmen. 
Der Gebietsvorschlag beinhaltet die Alster bei Wulksfelde mit Nebenbächen. 
Der Bezirksbauernverband wurde von dem Bürgermeister daraufhin benachrichtigt. Dieser 
wandte sich über den Bauernverband Schleswig-Holstein e.V. an die Gemeinde Tangstedt mit 
der Bitte, sich für die Belange der Landwirte und seiner Bürger einzusetzen. 
Der Bürgermeister erklärt den Ausschussmitgliedern, dass in diesem Falle jedoch die 
Interessen der Gemeinde gefragt sind und nicht die des einzelnen Bürgers. Die Gemeinde 
Tangstedt erhebt keine Einwende aus eigener Betroffenheit. 
 
Nach Abschluss der Beratung stellt der Vorsitzende folgenden Antrag: 
 
Der Gebietsvorschlag des Landes zu der FFH Richtlinie, hier - Alster bei Wulksfelde mit 
Nebenbächen - wird zu Kenntnis genommen. Auf eine Stellungnahme von Seiten der 
Gemeinde Tangstedt wird verzichtet. 
 
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
Zu TOP 4 Bericht über das Gespräch hinsichtlich der Bildung einer „Arbeitsgruppe 
Renaturierung ehemaliger und aktuelle Kiesabbaugebiete“ 
 
Der Bürgermeister berichtet den Ausschussmitgliedern, dass ein Gespräch mit Herrn Rolf 
Haase am 18.09.2003 stattgefunden hat. In diesem Gespräch erläuterte Herr Haase sein 
Anliegen genauer. 
 
Herr Dr. Plettenberg, der im Namen der INKAW spricht, informiert den Ausschuss über ihr 
Gespräch mit dem Bürgermeister am 25.09.2003. 
Die INKAW möchte bei dieser Arbeitsgruppe unterstützend tätig werden und ihr Wunsch ist es 
bei dieser Arbeitsgruppe mit eingebunden zu werden. 
 
 
Nach kurzer Diskussion bedankt sich der Vorsitzende bei allen Anwesenden und schließt die 
Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vorsitzender         Protokollführerin  


